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Hirdetések jutányos árban ceiet nek fel.

A lap meg jelenik minden szes’edán.

T. Olvasóinkhoz.
A „BIcli mai számá­

val VI. évfolyamának 8-ik évnegye­
dét kezdi meg és inig jóleső őrömmel 
tekint eddigi életére vissza, másrészt 
talán soha jogosabb önérzettel és 
bizalommal teljesebben nem fordult 
olvasóihoz, mint éppen ezen alka­
lommal.

A „Ildi SzemBe66 ugyanis, 
életének első perczétől kezdve ki­
tartó munkával adott kifejezést azon 
törekvéseknek, melyek a hazának 
keresztény voltában való megtartá­
sát az el keresztény telenedés müvei 
ellen, az igazság, jog- és méltányos 
ság állandó szem előtt tartását fent 
és alant a szabadelvű ezégór alatt foly­
tatott visszaélések ellen czélozzák.

E munka nem bizonyul háládat- 
lannak addig, ínig a kor rómséges 
rombolásai daczára vallási, erkölcsi 
téren s a jogérzet alig jellemezhető 
alászállása mellett is sikerült, ha itt 
ott a tiszta, keresztény eszmék tel -. 
jes megértését és űrizését, minden­
esetre azonban legalább a hibáknak 
s az azok ellen való küzdés lehető­
ségének és szükségszer őségének tu­
datát fenntartani lapunk munkájá­
val is.

Ez sikerült a keresztény sajtó­
nak. Bizonyltja az a küzdelem, mely

a vallásában, lel kiismerő lében, gyak­
ran egyéni jogaiban és szabadságai­
ban, sőt anyagi érdekeiben is meg­
bántott nemzed részéről folyik bántal­
mazó! ellen.

A kath. sajtónak ezenkívül meg­
van a maga diadala az országszerte 
megind ült autonomikus mozgalmakban. 
Szükségeink, kívánalmaink fölmuta­
tása, az eszmék tisztázása, a kath.

I érzés állandó-ébresztése a kath. sajtó 
utján eredményezték ezt, mely elől 
immár nem zárkózhattak el még el­
lenfeleink sem.

De mig a megindult kath. moz­
galmakban a Gondviselés vezető ke­
zét látjuk, mászrészt éppen most van 
ideje annak, hogy a katholikus őr­
zést tisztaságában megtartsuk és a 
saját ügyünkért való jó érzést ős 
törekvéseket a szabadelvű katholicziz 
mus ingoványos útjára letérni ne 
engedjük.

Ezért fordulunk bizalommal 1. 
Olvasóinkhoz, minden katholikus- 
hoz. Ne higyjenek hamis jelszavak­
nak, ne a külszínnek, a katholicitás 
íitogtatásának, hanem onnan vegyék 
eszméiket és az irányítást, a hol 
azoknak tisztaságáért szeplőtelen 
múlt és odaadó törekvések nyújt­
ják a biztosítékot jelenben is.

A Sze-gaile6* épen e moz­
galmas időkben jót áll elveiért s azo­
kat fenntartja. Ezért kéri a támoga­

tást a maga számára; kéri azt, hogy 
olvasói terjeszszók a lapot a jó ügy, az 
igazság, jog- és katholikus mozgal­
mak érdekében. Kérheti ezt annál 
inkább, mert mint Nzsaiomírvsír- 

«ín m«‘NNZ«‘ vedvku-n 
ej»’j«-ll«íai p»laíilk.ai Sup jogosult 
arra, hogy mindennemű kérdést meg­
vitasson hasábjain, azokról minden­
kit khneritőleg tájékoztasson, legye­
nek azok országos vagy helyi érdekű 
dolgok. És e jogával él, mint olvasói 
ezt tapasztalhatták.

A. „Ileái SzeBHl«í4í-ii«kift. árát 
lapunk élén látják t. olvasóink. Cse­
kélység az, melyért azonban köteles­
ségünknek tartjuk állandóan becses 
dolgokat ős jó olvasmányt nyújtani.

Lapunk azon m. t. merj rendelőit, kik 
a „Heti Szemle'-1 dijával a múlt■ évekről 
hátralékban vannak, vagy előfizetéseiket 
1897-re meg nem újították, az idei első 
félév elteltével sürgősebben kérjük, szívesked­
jenek dijaikat minél előbb beküldeni lapunk 
kiadóhivatalábaa Pázmány -sajtóba.

Szatmár, 1897. jun. 30-án.
A „HETI SZEMLE“ szerkesztősége.

k íökegpr! jog gyakorlása a kath. 
autonómiában.

— Kőt közlemény. —

+ Mondanunk sem kell, az a kér­
dés, melyet a czimben felvetettünk, 
magva a kath. önkormányzatnak.

4RCZ.

Zichy Jenő grői
„Kaukíiziisi és középúzNuii utazÚ8iii.(r

(Könyvismertetés).

Legújabban, a közelmúlt napokban jelent 
inog a magyar könyvpjaczon, párját ritkító 
fényes kiállításban és aránylag mégis tete­
mesen olcsó árban a fennebb jelzett munka, 
mely korszakot van hivatva alkotni azon 
irányban, melyben sok előzetes tanulmány­
nyal, nagy költséggel és fárasztó utánjárás- 
ős kutatással meg lön Írva.

Zichy Jenő grófnak : „Kaukázusi és 
középázsiai utazásai“ czi mii könyve ez, moly 
két, hatalmas ivrét kötetben jelent meg ma­
gyar és franezia nyelven szerkesztett párhuza­
mos szöveggel Budapesten, 1897. flansch lm rg 
Gusztáv kiadásásában, I—L., illetőleg 1—613 
lapon, 150 knpmellékletiel, ajánlva a minden 
oroszok czárjának, II. Miklós O Felségének.

A könyv ára fűzve 10 frt; fényes disz kötés­
ben pedig 15 frt.

A nagyszerű könyv első kötetének be­
vezető részét I—L. lapig maga a nemes, 
tudós gróf irta ily czi in alatt: „A magyar 
faj vándorlásáé

„Hazám és fajom szeretető évek óta 
foglalkoztattak a magyarság eredetének kér­
désével.“ Eme nagy lelkesedéssel mondott 
szavakkal kezdi tárgyalását a nemes gróf 
és elmondja azután, hogy sem a magyar 
nyelvészet egyoldalú munkája, sem a ma­
gyar unthropologusok tétlensége, sem a ma­
gyar etnographia és archeológia nem elégí­
tették ki tudásvágyát és nem adták meg a 
felmerülő kérdésekre a kielégítő feleletet: 
elhatározta tehát, hogy a mit a magyarság 
eredete kérdésének megoldására megtehet, 
azt meg fogja tenni.

A nemes gróf kutatásainak alapelvi­
ként, a mint azt ő maga elmondja, dr. Bas­
ti án Adolfnak, a berlini Muzeum für Völker­
kunde igazgatójának, a néprajzi tudományok

Nestorának ; „Das Beständige in den Men­
schenrassen, Berlin, 1868.“ czimü munkájá­
ban foglalt véleménye, I an a szolgált.

Messze keleten, — mondja Bastián 
Adóit dr. — termékeny folyam völgyekben, 
aránylag igen korán a művelődés magas 
fokára emelkedett a mindenkor fejlődósképes 
emberi nem. Szerencsés éghajlat, időnként 
megáradó folyók tói öntözött talaj, növény­
anyagokkal való táplálkozás nagyobb terü­
letközösség alakulásának^ lehetőségét, adják 
meg és a szervezők sem hiányzanak: létre­
jön a khirmi birodalom.

A virágzásnak induló birodalomra azon­
ban mind gyakrabban rátörnek műveletlen, 
de harczias szomszédjai. Az állapot tartha­
tatlanná lön. De a khinai nép akkor még 
ifjú és életerős volt, nagy feladatokra képes.

A birodalom körülfalazásának eszméje 
mind tágasabb körökben általános helyes­
lésre talál úgy, hogy már 213-ban Kr. o. 
megindul a gygasi munka.

amr tisztán kezelt -ma
literenkint 34 krtól 40 krig kaphatók az érmellék:! ós er­
délyi borok raktárában a színház átellenében. 56 litor 

vételénél nagyobb árengedmény.



Hogy mégis most kevésbbó hangoz- j 
tátják, nem olyan feltűnő, hiszen az I 
1870-iki kongresszus a király fő- i 
kegyúri jogainak mely faktorok által j 
való gyakorlását jól meghatározta; j 
a szervezet 14. §-ában ugyanis igy J 
intézkedik: „Mindazon kinevezések- j 

nél és magasabb egyházi javak adó- * 1 
mányozásállál, melyekre nézve a kinevezés I 
jogát az apostoli király ekkorig az állami ; 
kormányzat utján gyakorolta, az előter- | 
jesztést ezentúl az országos katholikus j 
gyűlés a szabályszeriileg alakított igaz­
gató-tanács által eszközli“, melynek 
eljárását a szervezet 35. §. pontosan 
meghatározza. A baj az volna, ha ina- ! 
gávala főkegyúri jognak mibenlété­
vel tisztába nem jönnének mára vá­
lasztások előtt a katholikusok, más­
részt ha jelöltjeik gondolkozását eb­
ben a kérdésben is előre ki nem puha­
tolnák. Mert az újabb jogi elméletek j 
itt is sokakat megtévesztettek és Is- | 
ten mentsen, hogy e megtévedett | 
gondolkodás érvényesüljön a közeli j 
kongresszus munkájában.

Ezért kell beszélni erről a fő- j 
kegyúri jogról és annak miként való 1 
gyakorlásáról eddig s ezután: a kath. 
autonómiai szervezetben.

A kegyúri jogot soha semmiféle 
jog nem ismerte, csak az egyházi jog. 
Kezdettől fogva igy volt az egyház­
ban: egy ur valamely plébánia vagy 
más javadalom felállítása czéljából 
telket adományozott, templomot épí­
tett s megfelelő jövedelmet biztosí­
tott az illető plébániának, káptalan­
nak, püspöknek. Az egyház meg­
köszönte ez adományokat és meg­
hálálta avval, hogy az alapítóknak 
amaz egyházi állás betöltésénél bi­
zonyosjogokat adott. Először is,hogy 
az alapitó és ennek törvényes utó­
dai alkalmas egyházi személyt az il­
lető állás elfoglalására kijelölhettek, 
bemutathattak, — mint mondani 
szokás — neki a prezentál megad­
hatták. Ez annyit jelentett, hogy az 
illető kegyur azt a megjelölt papot 
a maga részéről alkalmasnak találta

Az Ázsia közepében küzködő népek 
lovsa ezzel el voll, döntve ; a falak megosI,rom­
lására szükséges szerszámokkal nem rendel­
kezve, ut,jókat inkább Európának kellett 
venniük.

Az alánok kezdik meg a vándorlást; 
a zöm még egy ideig küzködik, majd két­
felé szakadva, az egyik rész 80 körül Kr. 
előtt, Indiába tör, a másik pedig Bokharan 
az akkori Tryha Arán át a Kaspi tenger felé, 
a Kaukázus előtt elterülő rónára vonul. A hiu- 
hunn törzsek itt sok egyéb néppel jönnek érint­
kezésbe. . . . Eme hiu-hunn törzsnek életerős 
népe a magyar, mely az uj hazában már egy 
ezredévet élt által. így a tudós Basiián A. dr.

E nyomokon indult el gróf Zichy Jenő 
és igy jutott Kaukázusba és onnan közép 
Ázsiába, illetőleg Bokhara és Szama r- 
kandra is.

Megjegyzi azonban a tudós gróf, hogy 
ezen utazásának a ezé Íja nem az volt, hogy 
a kérdést, azonnal megoldja s a magyarság 
nyomait legott összegyűjtse, hanem csak az, 
hogy megismerje a helyi állapotokat, viszo­
nyokat s kikémlelje azt a talajt, melyen a 
jövő rendszeres kutatásait kel) majd megin­
dítani, felépíteni.

2 _____= H E TI S Z E M L E“ (27-ik szám)
az általa alapított javadalomra, s azon 
egyházi állás anyagi javait neki át­
engedte. Ha a püspöknek egyházi 
tekintetben kifogása nem volt a ki­
jelölt pap ellen, megadta neki a lelki 
hatalmat (iurisdictio) azon plébánia 
híveinek lelki gondozására és őt 
amaz egyházi állásba bevezette, mint 
mondani szokták, beruházta (in- 
vestitura). Eme legkiválóbb jog mel­
lett voltak a kegyurnak (patronus) 
más jogai is és voltak kötelességei 
is, melyekről máskor szólhatunk.^

De az alapítás és a bemutatási 
jog lényege a kegy uraságnak és 
mint látjuk, annak forrása az egyház 
egyedül, tehát maga a jog is egy­
házi. Továbbá ez a jog el idegen i Illet­
len attól, a ki kapta s csak egyház 
által előirt formák között szállhat és 
ruházható másra.

Az aztán teljesen egyre megy, 
ki kapja ezt a jogot, püspök-e, báró, 
gróf, földesur-e vagy egyenesen egy 
fejedelem? Legfeljebb az elnevezés 
változik, mert ha fejedelem kapja e 
jogot és pedig országának összes 
nagyobb egyházi méltóságai felett 
a jog, neve főkegyúri jog.

És ilyet kapott sz. István király 
Magyarországra nézve a pápától, 
melyet aztán a magyar királyok 
folytonosan gyakoroltak máig. Kapta 
pedig sz. István király eme jogát a 
kér. kath. hit behozataláért és ter­
jesztéséért országában, továbbá azon 
érdemekért, melyeket ő apátsá­
gok, püspökségek alapításával, ja­
vadalmazásával a kath. egyház iránt 
szerzett. Kapta mint elidegenithet- 
len, osztatlan, személyes jogot, amint 
hiszen 800 éven át tényleg a ma­
gyar király maga gyakorolta azt, 
természetesen mindig elismervén, hogy ez a 
jog egyházi jog, nem is gyakorolható tehát a 
pápának, a római szentszéknek, melytől 
kapták, tudta és beleegyezése nélkül. Csak 
igy, a pápának beleegyezésével tör­
ténhetett minden intézkedés jogér­
vényesen, mely e főkegyúri jog gya­
korlásába belevágott. És annyira

hozzáforrott ez, mint személyes jog a 
magyar király személyéhez, hogy 
egyenes törvény tiltotta annak gya­
korlását más, pl. a nádor által, aki, 
jóllehet helyettese volt a királynak 
az ország ügyeinek intézésében, II. 
Mátyás király rendelnie szerint csak 
világi vonatkozású és bíráskodási 

I (saecularia et forensia) ügyeket in- 
1 tézhetett, nem másokat. E rendelet pedig 
j épen egy vitás főkegyúri kérdésben 
j lett kiadva.

Gyakorolták pedig e jogot a 
I királyok személyesen, a püspökök 
I tanácsának meghallgatása után leg- 
j többször, utóbb a bécsi magyar kan- I czellária közvetetitósével, de mindig 
: katholikusok utján úgy, hogy soha 
! senkinek eszébe nem jutott a fő- 
j kegyúri jognak ilyen módú gya- 
I kor kása ellen óvást emelni és annak 
! gyakorlásába beleavatkozni egészen 
j 1848-ig.

Akkor azonban nagyot fordult 
I az idő kereke s vele az állapotok 
í is tökéletesen megváltoztak. Ki lelt 
! mondva a vallások egyenjogúsága, 
j A kath. vallás, mely eddig ál lám- 
i vallás, majd uralkodó vallás volt,
; 1848-tól a törvényesen bevett vallás 
; felekezetekhez számit. De e törvé- 
I nyi rendelkezésnek vannak súlyos 
í következményei. Ilyen az, hogy mig 
j pl. a protestánsok és görögném egy e- 
i sültek a számukra már előbb tör-
■ vónyileg megállapított önkormány- 
I zat utján, saját vallásukon levő fér- 
j fiák, pl. a protestánsok főkurátoraik

befolyása által intézik egyházi, is- 
1 kólái ügyeiket, kezelik vagyonukat, 
I választják superintendenseiket, kiket 

mostanában szeretnek „püspökek“-
■ nek nevezni s töltik be az egyházi 
í méltóságokat, addig a kath. egyház 
j sok ügyének intézése, köztük a fő­

kegy úti jog gyakorlásának közveti-
I lése is át lett játszva a felelős mi- 
1 niszterium kezébe.

Ez történt az első felelős mi- 
i niszterium kinevezésénél rögtön an-

Rendkiviil megkönnyítette a nemes 
grófnak ezen utazásait az a legmagasabb 
pártfogás, melyben őt O Felsége, II. Miklós 
czár részesítette, a ki egyszersmind megeit ■ 

j gedte, hogy a gróf e munkáját, neki ajánlja 
és további kutatás czéljából nagy birodal- 

! mában megejtendő utazásaira is magas párt- 
j fogását kilátásba helyezte.

Noha egy ilyen ut, a nagy gyorsaság­
nál fogva, szakszerű gyűjtésre egyáltalán 
nem alkalmas, mindazon által a nemes gróf 
a körülményekhez képest törekedett egy 
ethnografiai és egy archeológiái gyűjtemény 
egybeállítására. E két, gyűjteményt a tudós 
gróf a magyar nemzeti Múzeumnak ajándé­
kozta azon reményben, hogy a hazai tudo­
mányosságnak tesz vele szolgálatot.

*

Az eddig röviden előadott, bevezető 
tárgyalás után, mely a munka első köteté­
nek drágakövét, ékességét képezi, követke­
zik az első kötetnek szorosabb értelemben 
vett első része, 1—322. lapig, a mely rész­
ben Jankó János dr. a Magyar Nemzeti 
Muzeum néprajzi osztályának vezetője, „A 
néprajzi gyűjtemény leírása“ czime alatt rend- 

I szeresen számol be ama collectióról, molyét

a nemes gróf kaukázusi és középázsiai ut- 
i jában etnographiai szempontból összeszedett.
I Bevezetésként, elmondja Jankó János
j dr., hogy minő előtanulmányok végzése után 
I fogott e néprajzi gyűjtemény leírásához; fol- 

'■ sorolja a szakirodalmat, mely az utolsó tiz 
I óv alatt a kaukázusi nép jellemzésével fog- 
i lalkozot.i; erre szemeink elé állítja az első 
í szakaszban a Kaukázus népeit, számszerint négy- 
I venkilenczet, melyek a következők: 1. Kal- 
j múltok. 2. Turkánok. 3. Kirgizek. 4. Nogá- 
i jók. 5. Knracsájok. 6. Hegyi Kabnrdok. 7. Ku- 
j műkők. 8. Irani, vagy aderbeidsánt törökök. 
! 9. Knrnpupnkok. 10 Terekniék. 11. Oszmánok. 

12. Tűzi mádé indiaiak. 13. Czigányok. 14. 

Perzsák. 15. Tatok. Ki. Tali sok. 17. Kordok. 
18. Összetolt. 19. Hegyi zsidók. 20. Aisszo- 

I rok. 21. Örmények. 22. Cserkeszek. 23. Ab-
1 k házok. 24. Kabnrdok. 25. Grúzok. 2(5. 

Khevszurolt. 27. Tusolt. 29. Psárok 29. hím­
re lelt. 30. Mingrélek. 31. Gúrok. 32. Szvánok. 
33. Lázok. 34. Csecsének. 35. Dargok. 31). 
Kűrinek. 37. Budokhok. 38. Dsokelt. 39. 
Khinalugok. 40. Udok. 41. Tabasszaránok. 
42. Agulolt. 43. Rutulok. 44. Czakhurok. 
45. Arcsiuok. 4(5 .Kazikumültök. 47. Avarok. 
48. Andok. 49. Didók. Függelékül 50. Szartok.
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nak daczára, hogy a püspökök 1848. 
inárcz. 20-án Pozsonyban tartott ta­
nácskozásukon óvásukat ez intézke­
dés ellen jó előre megtették. Szük­
séges volt igy tenni. Mert amit ak­
kor csak sejtettek, az ma mint nyil­
vánvaló tény áll előttünk. Nem fur­
csa-e, hogy pl. az egész miniszté­
rium lehet protestáns és mégis ő 
intézkedjék a lcath. egyházi méltó­
ságok kinevezése ügyében ? A mi­
niszter köteles ellenjegyezni a kath. 
püspökök kinevezését és ellenjegy­
zéséért felelős az országgyűlésnek, 
melynek túlnyomó többsége protes­
táns lehet! És mi marad a magyar ki­
rály személyes fő kegyúri j o gáb ó lakkor, 
mikor a miniszteri ellenjegyzés nél­
kül sem kinevezéseit meg nem te­
heti, sem egyházi ügyekben rende­
leteket nem bocsáthat ki? Semmi! 
A jog többé nem személyes, meg 
van osztva a miniszterrel, aki — té­
nyek tanúsítják — nem mindig az 
egyház érdekében használja azt, ha­
nem gyakran az uralkodó párt li­
berális érdekeinek erősítésére, mint 
napjainkban is.

Ez ellen folyamodtak fel a püs­
pökök 1848-ban a Felséghez. Azt 
leérték, hogy főkegyúri jogát, mint sze­
mélyes és átruházhatlan jogot, magéinak 
tartsa fenn és gyakorolja azt egy papi és 
világi tagokból álló katholikus bizottmány áll­
tai. Ha pedig fönn nem tarthatnál eme jo­
gait, adja meg a kath. egyháznak törvény­
ben gyökerező önkormányzati jogát.

Ez a peticzio ugyan eredmény­
telen maradt, de bizonysága annak, 
mi a kath. autonómia magva, legelső 
kérdése. A legfőbb kegyúri jog gya­
korlásának kérdése az!

Mennyire sürgetik ennek vég­
leges és kath. szempontból hibát­
lan megoldását az újabb viszonyok 
és események, mennyire alkalma­
san illik e jog gyakorlása és köz­
vetítése bele az autonómia keretébe 
és mennyire jogos a kívánat, hogy 
az a kath. önkormányzat utján in- 
téztessók, erről a jövő számban.

A mennyire unalmas e népnevek száraz 
felsorolása, annyival érdekesebb az egyes ■ 
népek antkropologiai tekintetben való leí­
rása ; még vonzóbbá teszi o leírást azon kö­
rülmény, hogy a helyszínén felvett, igen 
sikerült fényképekkel van illusztrálva.

Vallás tekintetében azonban igen el­
szórnod ló dolog, hogy a felsorolt népek | 
legnagyobb része a pogányságban vakos- I 
kodik, lóvén azoknak vallása mohamedán.

Még azok is, a kik nóvleg kereszté­
nyek, igy péld. az Összetolt, Örmények, 
Grúzok stb. tele vannak az ősi pogány kul­
tusz maradókaival.

így az Osszetek járnak ugyan temp­
lomba, de elzarándokolnak a dzuarokhoz 
(értsd alatta a pogány isteni tiszlelethelye- 
kot) is s marhát áldoznak azoknak. Az ősz- i 
szét paradicsom legnagyobb isiene u K'nu- i 
zán, ez minden imájában előfordul, mert j 
ettől vár jót és rosznt, ez küldi hozzá a ter­
més, az egészség, a vadászszerencse, a mé­
hek stb. szellemeit. Az Uaczilla a meny dör­
gés és vilámlás kormányzója; villámsujtotta 
embert ott kell eltemetni, hol a villám érte, 
s villámgyujtottn tüzet nem szabad kioltani.

A tanév végén — a szülőkhöz.
Szatmáriulk, a „Kis Aihen“-nek tanin- 

I tézetei az isit. óv befejeztével ismét letettek 
, egy alapkövet a nemzeti művelődés nagy 
1 épületéhez.

E fontos és a jövő gene ratio csiráit ép 
! úgy, mint a jelen társadalmat közelről érintő 
; mozzanat alkalmából nem lehet feladatunk 
i a bevógzett. munkára minden irányban meg­

tenni bővebb reflexióinkat.
Két dolog az, a mi a jó vagy kedve- 

I zőtlen eredmény szemléleténél különös mór- 
I tőkben érdemli meg a szülők figyelmét.

A szülőkhöz egy nagy szava van az 
I iskolának, de meg a társadalomnak is.

Az iskola ma már nem az, a mi csak 
I évtizedekkel előbb is volt,. Más alakot, öltött,
I más szervezetet nyert.

A tudományok rohamos fejlődése, fő- 
kép reál irányban, érvényesítette jogát a 
középiskolákban is. Innen van az anyag fel­
halmozódása, a követelmények fokozása, a 
mi a tanulók részéről fokozottabb erőkifej- 

! test és lelki éberséget kiván.
I Ez az egyik változás. Másrészről a liu-
j manizmus is megkövetelte a magáét. A vessző 
: birodalmát elfoglalta a meggyőzésre ezélzó 

szelíd szó uralma. A félelem mozzanatát, a 
nevelésben felváltotta a nemes verseny, az 
önérzetnek szava.

Megszűnt a tanuló tanárától félni. Meg­
szűnt az iskola korlátlan rendőri hatalom 
lenni.

És ez az uj állapot uj viszonyt hozott 
létre az iskola s a szülők közt. Szorosabb, 
bensőbb lett a viszony. Megoszlott a felelős­
ség súlya.

Erősen hangsúlyoznunk kell ezt a vál­
tozást; mert ez sok, talán feltűnő dolognak 
— a megfejtő kulcsa. Az iskolának nem egy 
tanulóval szemben sikertelensége, sok tanuló 
bukása, elzüllése, az ifjúságnak naponkint 
növekvő közönye a tagadhatatlanul erőki­
fejtést követelő kötelesség iránt nagy részt 
onnan van, mert a munka, a nevelés súly­
pontja jóformán a csaladba van áttóve. In­
nen kell magával hoznia az ifjúnak az isko­
lai siker alapjait: a jóra fogékony szivet, a i 
puszta szóra engedelmes akaratot, a köteles- 
ségszeretetet. Az iskola kétségtelenül ipar-

Az Uasztirdsi-Uaszkörgujt vagy Szent-Györ- 
gyöt nagy fehér lovon ábrázolják, ez az em­
berek protektora, a házi állatok okulniazója, 
a gazok üldözője, a legnépszerűbb szellem, 
kiről számtalan legenda szól.

Tulyre a farkasok, Felvéra a bárányok, 
Aoszatü a vadállatok, Barasztür a holtak 
szelleme. Barasztür küldi a holtakat a po­
kolba (zindon) vagy a paradicsomba (dzeneth), 
a mily kérlelhetlen a gonoszokkal, olyan jó 
a tiszta lelkekkel szemben ; a paradicsom és 
pokol közti átjárót Auktion őrzi.

A menny lakói Makhamath, a nap fia; 
Khemethán, a hold fia; Kurdalegon a para­
dicsom kovácsa, ki a holtak lovait patkólja 
meg.

Szafára, a házi tűzhely szelleme, kire 
az alvó gyermekeket bízzák, kiknek nya­
kára amuletkónt zsákocskába vart vasat, 
gyapjút és mákot akasztanak.

Dzuár = Szent hely ; ilyen szent he­
lyek vannak a Kaukázus más népeinél is 
E szent helyeken hoztak áldozatokat, tartot­
tak tanácskozásokat A szent fákra, melye­
ket levágni nem szabad, a beteg ember rón­

i E T IS Z E M L E“ (27 ik sz ám.)
kodik mindezen tulajdonokat kifejleszteni az 
ifjúban, de erre nincs elég ideje s eszköze. 
A tanuló idejének legnagyobb részét nem az 

I iskolában, hanem otthon tölti. Az iskola egy­
szerre 56—60 tanulóval foglalkozik, a csa­
lád, a szülő csak egy gyei. A nevelés súly­
pontja és igy a felelősség legnagyobb része 
is a családban van.

Az uj viszonyok uj kötelességeket ró­
nak a családra : a szigorúbb fegyelmi őrkö­
dést az ifjú erkölcsére, a nagyobb fokú el­
lenőrzést az ifjú tanulmányaira, a sűrűbb 
érintkezést a tanárral, a melegebb érdeklő­
dést az iskola iránt.

A szülőkhöz egy nagy szava van a 
I társadalomnak is.

A nemzeti élet három osztálya között 
az arány ijesztőleg bomlik. Rohamosan ter­
jed a sápadt arczu pauperizmus - szegény­
ség; túláradó a szellemi proletarizmus (élni 

j alig tudó alsóbbrendű hivatal nők sereg); a 
j jómódú középosztály vésztjóslólag fogy és 
; zsugorodik össze.

A nemzet java hangosan követeli: szűn­
jünk meg már egyszer prókátor-nemzet lenni, 
s csekélyfizetésü, de czifra nyotnoruságu ur 
hatnámság lidérczfénye után futkosni. Ugyan 

: mivel lehet több egy nagy igényit, de c-se- 
1 kély fizetésű, — czifra frakkban pózoló, de 

otthon koplaló „tekintetes úr“ helyzete egy 
megelégedett, jó módú, de egyszerű mester­
emberénél ?

Miért kínlódja át a gyönge ifjú a tu­
dományos pályákra előkészítő iskolák létrá­
jának minden nehéz fokát ? Miért emészsze 
fel a szülő szült fizetését, a csekély, apai 
vagyont, egy kétes jövő csalfa reménye? Ta­
lán hogy egy hosszú kinos küzdelemnek 
7—8U0 frtos vagy legfeljebb 1000 frtos si- 
necura legyen — ha lesz —- kiizadt bére, 
a mely reggeltől napestig tartó, asztalnál gör­
nyedő munkában lefolyt élet után is alig 
emelkedik ? Mikor egy praktikus hajlamú, 
élelmes s gyakorlati kezű és eszű előtt ott 
áll a fél világ kincse, ha már épen a vagyon, 
a megélhetés a kitűzött czólpont?

Valóban igen sajnos, hogy a nagy po­
litikában utazó idegen s máshol már lejárt 
kosmopolitikus eszméket hajh ás zó kormány­
zatunk a reális élet követelményeire eddig 
oly kevés gondot fordított. Sajnos, hogy mig

gyait aggatták, hogy a betegség elmúljon 
stb. lásd az I. kötet. 71. sk. lapjait.

A szvánok hasonlóképen, noha keresz­
tények, a legbabonásabb népek egyike. A 
nap és hold kultusza máig is megvan náluk. 
Különösen félnek a szemmegveréstől (megigó- 
zéstől), mely ellen botratüzött lókoponyával 
stb. védekeznek. Megünnépük a mohame­
dán pénteket, a zsidó szombatot, a keresz­
tény vasárnapot. A nők, ha énekelnek, szá­
juk elé kendőt tartanak, hogy az ördög 
éneklés közben testükbe ne vonulhasson 
stb. stb. lásd az 1. köt. 149 sk. lapjait. — 
Bizony, mindez igen szomorú dolog I

Az első kötetnek második szakaszában 
a nemes gróf által beszerzett néprajzi gyűjte­
mények soroltatnak fel, gyönyörű fényképek 
kíséretében. Ilyen gyűjtemények például : ‘a 
fejre valók, ruhaneműéit, lábravalók, övék, 
ékszerek, egyéb járulékok. Továbbá a ház 
és berendezési tárgyai, különféle edények, 
bútorok, gazdasági eszközök, kések, hang­
szerek. Végül fegyverek és lószerszámok.

*

A munka második kötetében, a 323-613. 
lapig dr. Posta Béla, a magyar nemzett



az iskolák államositásának rabló politikáját 
két kézzel karolja fel, nem gondoskodik ar­
ról kellő erélylyel, hogy a nemzeti ólet min­
den ágazatára gyakorlati szakképzett embe­
reket neveljen az ország minden pontján s 
ez által fen tartsa a kenyérkereső osztályok 
közt azt a szükséges egyensúlyt, melynek 
ijesztő bomlását naponkint növekedni látjuk.

Iskoláink legnagyobb része, a gymna- 
siumok, reáliskolák tudományos pályára ké­
pesítenek. Gyakorlati alsóbb pályákra képe­
sítő' intézeteink alig vannak itt-ott.

Ezért tódul mindenki a gymnasiumokba, 
nő a szellemi proletariátus s tárul elénk az 
elszomorító látvány, hogy e hajdan „tejjel 
s mézzel folyó“ országban egy nyomorúsá­
gos irnoki állásra 50—60 pályázó áhítozik. 
Ezért törpül el a külföldhöz és erőforrásaink­
hoz képest mezőgazdaságunk, pang az ipa­
runk. Ezért van úgyszólván elzárva ititelli- 
gentiáuk elől az a pálya is, a mely pedig 
még a kis Romániában is szereknek juttat 
szép és fényes állást, — a katonai pálya. j 

Az okos szülő azonban e mostoha vi- . 
szonyok között is, habár talán némileg na- | 
gyobb, de biztosabban kamatozó áldozatta] | 
használja fel a meglevő eszközöket tudomá- ! 
nyos irályára be nem vált fiának boldogulására, j 

Ott van a budapesti középipartanoda i 
2—3 évi folyama; ott vannak a nagy nelie- j 
zen kicsikart katonai nevelőintézetek; ott > 
a fiumei tengerészeti akadémia, egy pár fel- 
sőbb kereskedelmi gazdasági intézetünk. Az j 
a 2—-3 évfolyam egy évben talán többe ke- j 
rül, de mindenesetre kevesebbe, mint a gym- ! 
nasium át erőszakolt 8 évi folyama, a mely- ' 
nek vége sokszor csak — egy Sanyarú Ven- i 
delség. I

A család, a szülő értse meg az iskola, j 
a társadalom szavát — s szolgálatot tesz 
önmagának s kötelességet ró le a haza iránt.

4___ _______ __ _____

Autonomies mozgalmak egyház- j 
megyénkben. i

Szatmár város katholikusai múlt szer- j 
dán tartották szervezkedő gyűlésüket Jenül- ; 
risics János apát-plébános elnöklete alatt a ! 
Czeczil-egylet nagytermében. A nem nagy 
számban egybegyűltekhez Jandrisics J. npát-

muzeum érem- és rógisőgtárának őre a tudós 
gróf által beszerzett archeológiái gyűjtemé­
nyek leírását közli négy szakaszban. Neve­
zetesen 1. elmondja a gyűjtemény osztályé- i 
zását. 2. Adja az archeológiái gyűjteményt. { 
3. A gyűjteményt viszonyba hozza a magyar- 
országi leletekhez. 4. Az ethnografiai gyűj­
temény archeológiái tanulságait vonja le.

A közleménynek, leírásnak minél ala­
posabb megértésére nyolezvanöt u. n. sző- ! 
vegábra van e második kötetben, a ini egy-, 
szersmind az olvasást is változatossá teszi.

Es ezzel bevógeztem e klasszikus mun­
kának ismertetését. Írhattam volna termé­
szetesen még többet is arról, ámde ki lenne 
képes két, vaskos kötetben foglalt ismeret­
nek világos, szabatos érdekes közlésére, ha 
csak az egész tartalmat nem közli. A ki pe­
dig a munka tartalmát óhajtja: vegye ke­
zébe magát o fenségesen ragyogó könyvet!

Egyedüli óhajtásom, hogy segítse meg ; 
az Úristen a nemes grófot komolyan feltett 
szándékának kivitelében, t. i. az ősmagya­
rok nyomainak hiteles kikutatásában és az 
adatok összegyűjtésében. Különben eddigi 
fáradozásaival is erexit sibi monumentum 
acre porennius I

J)r% ***

HETI SZEMLE (27-ik szám.) 
plébános szólott s előadván n gyűlés czólját
és fontosságát, felolvasván a szervezeti sza­
bályok ama §§-ait, melyek szerint eljárni 
kell, kérte a gyűlést, válaszsza meg az ötös 
bizottságot a választók összeírására, később 
a választás vezetésére. Antal Dániel szavai 
után, aki azt indítványozta, hogy az előző 
napi, magán körben tartott értekezlet meg­
állapodásaihoz híven ne szavazzanak fejen­
kim, hanem fogadják el az ötös bizottság 
tagjaiul azokat, kiket előző napon ama ma­
gán értekezlet kijelölt, megalakították a bi­
zottságot. Tagjai lettek: Jandrisics János 
apát-plébános, Nagy Elek ügyvéd, Kertészffy 
Gábor városi pénztáros, Komka Alajos, Tóth 
József segódlelkész. Ezzel a szervező gyűlés 
véget ért.

Utána Gall/a Lajos, törvényszéki elnök 
tette meg általános helyeslés között indítvá­
nyát,, hogy t. i. Szatmár város katholikusai 
hr. Ve'csey József mellett foglaljanak állást, 
jelöltjükül fogadván el őt a kongresszusi kép­
viselőségre. Galba beszédére, melyben élén­
ken és meggyőző]eg ecsetelte azon érdeme­
ket, melyeket, br. Vócsey e bizalmi állásra 
úgy tudományával, mint, tapasztaltságával, 
a kath. ügynek nagy szeretőiével és oda­
adó munkálásával szerzett, a jelölést a gyű­
lés elfogadta és br. Vécsey éltetésével szét­
oszlott.

*

A vidékről a következő értesítéseket 
vettük :

Az ungi alsó esperesi kerület Hehelein K. 
prépost elnöklete alatt múlt szombaton tartá 
gyűlését, melyen tizen vettek részt, mind­
annyian a lelkészkedő papságból. Szavaztak 
a papi képviselőre s az ötös bizottságra. 
Ugyanazon napon délután az Ungváron lakó, 
nem lelkészkedő papok tartották gyűlésüket 
Hehelein K. főesperes elnöklete alatt.

Ung vármegyében nagy a lelkesedés a 
Kende Péter alispán jelöltsége iránt. A plé­
bánosok már mindenütt megkezdték a vá- j 
lasziók összeírását, néhol már be is fejezték 
e munkát.

Ugocsa megyében, bár a Kende jelölt­
sége általánosan jó hatással van, de kath. 
szempontból (mert csak ilyen szempontból le­
het n dolgot bírálni) különösnek tetszik az 
a mozgalom, melyet a Percnyi Zs. br. érde­
kében indítottak. Úgy látszik azonban, hogy 
ez jelölés csak jámbor óhajtásnak bizonyul, 
mert újabb értesüléseink is a Kende híveinek 
számát folytonosan nagyobbodni mondják.

Halmiban a plébániai hívek előkészítő 
értekezlete, mivel a 24-óre összehívott gyű­
lés az égetően szorgos mezei munka miatt 
eredménytelen maradt, 27-én lön megtartva.
E népes értekezleten az ötös bizottságba a 
következő urak választattak be: tiimyovszky 
Aladár földbirtokos, a tiszántúli járás főszolga- 
btrája, Halassy Szerencs földbirtokos, id. 
Kun fal vy József földbirtokos, egyházi főgond­
nok, Liptay Béla köt- és vasúti orvos, Merza 
József kereskedő. Ez urak a bizalmat nagy 
szívességgel és készségesen elfogadván, ma­
guk között elnökké Benyovszky Aladár, 
jegyző. ó pedig Merza József urakat válasz­
tották meg.

Nagy-Károlyi)ól azt jelenti rendes tudó- j 
silónk, hogy a szervezkedő gyűlést P a 1 c z e r 
Ernő plébános egybehivására tegnap tartot­
ták a katholikusok. A érdeklődés nem volt 
nagy; a mi van is, az sem örömet keltő. 
Sok titkos és nem titkos ellensége van ott 
az autonómiának.

Lapunk zártakor veszszük a következő 
nyilatkoza'ot,:

Nyilatkozat.
A „Heti Szemle“ legközelebbi 

számában, az autonómiai választási 
mozgalmakról ős képviselőjelöltek­
ről szóló czikkben a Br. Vécsey 
Józsefé mellett az én nevem is meg- 
ernlittetvón, kötelességemnek tartom 
kijelenteni, miszerint ón eddig min­
den téren mindig a br. Vócsey Jó­
zsef vezérlete és zászlója alatt mű­
ködtem, neki mindenben feltétlen 
hive vagyok,iránta mindenkor hálás 
tisztelettel viseltetem és nem lehet 
eshetőség, hogy én ő vele bármi té­
ren vagy időben szemben álljak, 
vagy éppen vetélytársa lehessek.

Hanem inkább magam tűzöm 
ki a zászlót, hogy a körül hitsorsu- 
saimmal tömörülve megválaszszuk 
lelkesedéssel ős mint őt megilleti,

! egyhangúlag az országosan tisztelt 
férfiút, az igaz katholikus hazafit, 
egyházmegyénk legjelesebb ős leg­
érdemesebb világi tagját: Br. Vécsey 
Józsefet, hogy aztán az autonomi- 

j lcus gyűlésen hitünk és Egyházunk 
melletti buzgó törekvései és küzdel­
mei folytán büszkélkedhessünk kép- 
viseltetósünkkel.

Homok, jun. 25. 1897.
Kovács Eduard s. k.

Helyi hírek.
Lapunk szerkesztőjét két havi szabadság- 

ideje alatt dr. Wolkenberg Alajos főmunkatár­
sunk fogja helyettesíteni.

Jézus Szive búcsuünnepe Szatmáron.
Már évek óta állandóan nagy ünnepélyes- 
seggel és odaadó buzgó ságiéi kísérve lolytk 
le Szatmáron a sz. triduutu, melyet a katlio- 

j likusok Jézus sz. Szive imádásának és in eg le ér­
lelésének szoktak szentelni óvenkint. Az ideit 
a szokottnál is emlékezetesebbé fogja tenni úgy 
a katholikusok szép számmal való rész­
vétele, kik múlt pétiteken, szombaton és va­
sárnap annyi buzgósággal keresték fel a 
Kálváriát s járultak a sz. gyónáshoz és a 
isteni Szív szerele tótiek csodálandó kegyel­
meihez a sz. áldozásban, mint és különösen 
a jezsuita atyák fáradhatatlan tevékenysége 
a Kálvária-templomuak és környékének szob­
rokkal, virágokkal való ünuupies feldíszíté­
sében és apostoli buzg'ósága a résztvevő 
hívek lelki gondozásában. Valóságos oázis­
ként tűnt fel o napokban Kálvária, hol a 
jelen sivársága, a hitetlen élet szomorú je­
lenségei elleti annyi vigasztaló, bátorító szót 
hallottak, annyi lelkesedett buzgósaguak let­
tek részeseivé a katholikusok. Eszünkbe ju­
tott a szerencsétlen XVI. Lajos franczia ki­
rály s jámbor neje Mária Anna, kiknek egy 
nagy nemzet bűneiért kelle vérpadra men­
niük, s akiket utolsó óraikra a sz. Szív tisz­
telete erősitgeieit s az a fogadás, hogy ha 
életben maradnak, megdicsőitik Jézus sz. 
Szivét nagy birodalmukban, ha pedig el- 

j vesznek, nemzetükkel hajtatják végre az 
Istenhez való visszatérést Jézus sz. Szivé­
nek tisztelete által. És úgy Jetii Ők ma­
guk elvesztek, de a franczia nemzet e szá­
zad mesgyójón akkor kezd újra nagy lenni,

! mikor Jézus szive imádására a párisi Mont- 
! martre-hegyen templomot épillet, melyhez
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előbb filléreivel járul buzgón, utóbb pedig 
imádságaival és a megkórlelés bűnbánati 
cselekedeteivel. A magyar társadalom sem 
nélkülözheti azl a nagy szemlelet és gond­
viselő erőt, moly Jézus sz. szivében és az 
Oltáriszentsógben letéve van. Nem, különö­
sen napjainkban. Azért adott annyi örömet 
mindnyájunknak az idei Jézus sz. Szive 
ünnepének fennséges megtartása. Az ünnepi 
istentiszteletek megtartása következő rend­
ben történt: pénteken az ünnepélyes misét 
dr. Kádár A., kanonok, esti ti órakor a pre- 
dikácziót P. Bóta Ernő, szombaton a sz. 
misét Aiben Mátyás, pápai kamarás, a sz. 
beszédet P. Tamás János, vasárnapon az ün­
nepélyes misét dr. Binder András, papne­
veldéi lelkiigazgató tartották. Vasárnap reg­
gel a sz. mise a sz. sir előtt felállított, igen csi­
nos sátor alatt volt, ennek végeztével pedig 
ájtatos énekek mellett ünnepélyes körme­
net volt a stáczióképek körül, melyet püs­
pök O méltósága tartott. Körmenet után 
püspök 0 méltósága lelkes főpásztori sza­
vakat, intézett az összesereglett hívekhez a 
sz. Szív tiszteletének, eredetéről, áldásairól 
s annak módjáról, majd pedig Jézus sz. Szi­
vének nyilvános megkórlelóse után a szat­
mári egyházmegyét, miként ezt püspöksége 
első évében s azután is tette, a sz. Szív­
nek ajánlotta föl. Délelőtt 11 órakor újra 
sz. beszéd volt, melyet német nyelven P. ! 
Tamás, d. u. 4 órakor újra sz. beszéd, me­
lyet P. Bóta mondott. Az öszszes tényke­
déseket és az ünnepet nagyon emelték a 
konviktusi növendékek kitünően előadott 
egyházi énekei.

Egyházi kinevezés. Teljesen hiteles hely- 
rül veszszük azt a hirt, hogy ő felsége a 
király a szatmári káptalan tagjainak foko­
zatos előléptetését helyben hagyván, a meg­
üresedő iskolás-kanonokságra Hámon József 
tiszteletbeli kanonokot nevezte ki. Örömmel 
veszszük e hirt, mert ez a királyi kitüntetés 
emlékezetünkbe hozza azt a hosszú, fárad­
hatatlan és széleskörű tevékenységet, melyet, 
Hómon kanonok a szatmári egyházmegye 
szolgálatában 35 éven át kifejlett. Volt fő- 
gymnasiumi tanár, majd theologiai tanár 
25 éven keresztül. Mint a papnevelde aligaz­
gatója ennek anyagi ügyeit hozta rendbe, 
mint az apáczák vagyonának immár 23 óv 
óta igazgatója a zárda válságos ügyeit vitte 
kitartó munkával a legjobb fejlődésre. Épít­
kezéseknél, az egyházmegyének fontosabb j 
anyagi és más ügyeiben, csuk a legutóbbi | 
időben is az alapítványi pénztár kezelésénél j 
a gondnoki és a püspöki javak direktori ál- i 
lásának szakavatott betöltése által, sohasem j 
hiányozhatott a Hámon József tanácsa és j 
odaadó munkája. Épen azért ezt a kinőve- j 
zést mindenki, ki őt és érdemeit igazán is- . 
meri, örömmel fogja fogadni. Ez örömben 
osztozunk mi is és az uj Kanonokot tiszte­
lettel üdvözüljök.

Schlauch bibornok a Széchenyi Társulat­
hoz. Tudvalevőleg Schlauch bibornok volt 
az, aki hazafias szellemtől áthatva annak 
idején legtöbbet fáradozott a Szóchenyi-lár- 
sulat megalapításán ékesen szóló beszédek­
kel, 1000 frtos alapitványnyal. Ugyancsak ő 
volt, ki tekintélyével a kibontott zászló alá 
toborzá Szatmárvármegye kitűnőségeit, a szat­
mári káptalan tagjait, kik e hazafias célra 
mint alapitó tagok százukkal járultak. Mikor 
most a bibornok aranymisójét tartotta, a 
Széchenyi társulat nagyérdemű igazgatója, 
Kováts Eduárd, ki a társulat munkáinak már 
a megalapításkor széleskörű tevékenységet 
szenteli, levélben üdvözölte Schlauchet, a
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társulat háláját tolmácsolván neki. Schlauch 

j bibornok a Széchenyi-társulat ezen üdvözle- 
j téré következő választ küldötte:

Nagyságos Kováts Eduárd kir. tanácsos 
urnák, a Sze'chenyi-Társulat igazgatójának

Szatmár.
Nagyságos kir. Tanácsos Igazgató Ur! 

Midőn a jó Isten áldó kegyelméből a múlt 
hónapban a Mindenhatónak bemutatott arany- 
misém alkalmából a szatmármegyei Szóche- 
nyi-Társulat választmányának f. évi első 
tavaszi gyűléséből küldött elismerő szives 
üdvözletéért, kedves visszaemlékezéséért s 

I jókívánságáért a m. t. Választmánynak s 
Nagyságodnak szivem egész melegével nyil­
vánítom őszinte köszönetéinél: megvallom, 
magam is kedves emlékezések közt állok, 
mert valóban jól esik visszagondolnom arra, 
hogy a Széchenyi-Társulatnak, magyar nem­
zeti kultúránk ezen hazafias missióját ne­
mesen, nagy áldásokat árasztva s hazafiui 
érdemeket szerezve betöltő szelíd harczosa 
életre szólitásában, megalkotásában s veze­
tésében tevékeny részt vettem én is abban 
az időben, midőn az ily magyar közműve­
lődési társadalmi tevékenység meglehetős 
töretlen utakon volt kénytelen haladni úgy, 
hogy a Nagyságod bölcs vezetése alatt álló 
jelen Széchenyi-Társulatnak bizonyos úttörő 
szerepe is volt.

És azt kívánom a jó Istentől, hogy 
érjen el a nemes társulat nemzeti kulturális 
hivatásának teljesítő rében még szebb s nem 
hervadó virágzást annál, mit együtt műkö­
désűnk idejéből a társulat hazafias múltja 
felmutat.

Kitűnő tisztelettel s hazafias üdvözlettel
Nagy-Váradon, 1897. junius 16.

Schlauch Lőrincz 
bibornok, váradi püspök.

— A kir. kaik. fógymnasiumban az év
záró Te Deum tegnap volt. A templomban 
tai'tott hálaadó sz. mise után, melyet dr. 
Fechtel J. mondott, a gymnasiumban llat- 
kovszlci Pál igazgató tartott az ifjakhoz gon­
dolatokban és a szerelő érzés megnyilatko­
zásaiban gazdag beszédet, mely után a bizo­
nyítványokat osztották ki. Vettük mi is kö­
szönettel a főgymnasium ez évi Értesítőjét 
és mivel olvasóink, kiknek kezéhez az érte­
sítő nem jut. el, bizonyára jó néven veszik, 
ha a szatmári hírneves főgymnasiumról ol­
vashatnak, következőkben ismertetjük a ki­
tünően megszerkesztett Értesítőt. Dr. Fodor 
Gyula tanár ir annak élén párbeszédes, érte­
kezést „Beszélgetés a színházról“ czim a alt. 
Jól esik ez értekezést olvasnunk, melyben 
a szerző szavának, tollának könnyedségével, 
finomságával, itt-ott az elevenig ható guny- 
nyal, de teljes meggyőződéssel száll szembe 
a társadalomnak megrontott színházi Ízlésé­
vel. S hogy ezt egy mélyen gondolkozó s az 
ifjúság erkölcsi javáért lelkesedő tanár teszi, 
egyik korkérdésről értekezvén, ez bizonyára 
nem fogja eltéveszteni hatását. — A tanári 
karnak ez idén 22 tagja volt, 9 pap, 13 vi­
lági, kik közül sokan tevékeny szerepet vit­
tek a társadalom életében és irodalmiing is 
működtek. Felvételeit az intézetbe 426 tanuló, 
év végén osztályzatot nyert 401, kik közül 
271 rém. kath., 48 gör. kath. 19 ref., 63 
izraelita. Az évvégei osztályzat eredménye, 
hogy az ifjak közül 80'20% felsőbb osztály­
ba léphet, 19'80%> megbukott. A három alsó 
osztály párhuzamos volt, a VII. osztályban 
egészségtant is tanultak most első Ízben.
Az egészségi állapot nem volt kielégítő, több 
halálozás történt, az erkölcsi viselet általá­
ban jónak van minősítve. Az ifjak vallásos
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éleiéről szóló jelentés nagy dicséretére válik 
az intézet tanárkarának. Az ifjak körében 
„Gyorsirókör“ és „Kazinczy-Önképzőkör“ mű­
ködött haszonnal. Ösztöndíjas volt 13 tanuló, 
jutalmakban, pénzbeli segélyezésekben ma­
gánosoktól és a szatmáregyházmegyei alapít­
ványi pénztárból sokan részesültek és nagy 
azon tanulók száma, kik a b. e. Hám püs­
pök alapította konviktusban, az Irsik inté­
zetben és' tápintézetben kaptak ingyen el­
látást. Az összes segélyezések összege pénz­
értékben 13. 695 frt.

A zárdái polg. isk. tanitónóképző intézet
ben -—• mint már jeleztük — ez idén volt ké­
pesítő vizsgálat első Ízben. A vizsgálatra, 
melynek szóbeli része f. hó 25., 26 és 28-án 
lett megtartva, 19-en jelentkeztek és mindany- 
nyian vizsgálatra bocsáttattak. Az eredmény az, 
hogy 17-en jeles fokozattal, ketten pedig jó 
általános osztályzattal lettek képesítve polgár­
isig tanilónőkül. A valóban jeles eredmény fölött, 
melyek puszta szemlélése is a legnagyobb di­
cséret mind az intézet igazgatóságára és tanári 
karára, mint pedig a jeles készültségit tanító­
nőkre, úgy a vizsgálatok elnöke, mint a tan- 
felügyelő és miniszteri biztosok legnagyobb 
elismerésüknek és megelégedésüknek adtak ki­
fejezést.

A városi óvó-egyesület f. hó 27-én tar­
totta évi rendes közgyűlését dr. K e s z 1 e r 
Ferencz, pápai praelatus s apát-kanonok ő 
méltósága elnöklete alatt, a ki az ovoda szép 
múltját és nemes hivatását kifejező, eszmék­
ben dús beszéddel nyitá meg a gyűlést,. A 
lelkesen megéljenezett elnöki megnyitó után 
R á c z István ev. ref. lelkész, gondnok ter­
jesztő elő évi jelentését, vázolván az ovoda 
szellemi és anyagi állapotát. Örömmel érte­
sült ebből a közgyűlés, hogy az óvodába 
járó gyermekek száma évről-évre gyarapodik, 
úgy hogy a jelen helyiség kiépítése múlha­
tatlanná vált. A város el is fogadá már a 
jelen helyiség kiépítésének tervét s az most 
van költségvetésével együtt a magas kor­
mány előtt jóváhagyás végett. A szokásos 
pénztári számvizsgáló jelentések után, me­
lyeket a közgyűlés helyesléssel fogadott, a 
közgyűlés az ügybuzgó tisztikarnak meleg 
köszönetét fejező ki s őket egyhangú lelke­
sedéssel főikére tisztök további viselésére. 
Csak T a n k ó o z y Gyula jegyző helye lesz 
betöltendő, ki három évi buzgó működése után 
elfoglaltsága miatt tiszte alól magát fölmen­
tetni kóré.

Gyászhir. Jézus, Mária, József, Paulai 
szent. Vtnczel Tetszett a Mindenhatónak 
szeretett nővérüket Tauber Barbarát életének 
56 ik évében a paulai szent Viuczéről neve­
zőit irgalmas nénék társaságából a szentségek 
buzgó felvétele után jun. 29-én kiszólitani, 
miután szent hivatásában Istennek 18 évig 
hűségesen szolgált. Nyugodjék békében 1 A 
temetés ma délután 5 órakor lesz.

A helybeli dalárda f. hó 26-án egy min­
den tekintetben fényesen sikerült dal-cs 
tánczestóly adott a Czeczil egylet nagyter­
mében. A műsor tartalmasán volt összeálitva 
sa következő számokból állott 1., „Fohász," 
férfikar orgona és zongora kísérettel Hűbér­
iül. 2. Eredeti népdalok. 3. Postludium 
Kittektől. Orgonaverseny. 4. „Éji varázs“ 
Storchtól. Férfi kar. 5. Népdal egyveleg. 
Férfikarra átírta Meder Mihály. 6. „Király 
induló." Férfikar zenekar kísérettel, Huber- 
től. A műsor ilyetén összeállítása is mutatja, 
hogy a derék dalárda mint iparkodik műél­
vezetet nyújtani a közönségnek, s haladá­
sában nemes ambiczió vezérli. Az 1. — 5. 
sorszám alatti férfikarokat a dalárda teljes
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praecisitással adta ölő. Nagy tetszést, aratott 
Vajay J. és Ruprecht A. duettje, valamint 
Lipeczky szép bariton soloja. Meder M., a 
dalegylet lankadatlan buzgalmu karmestere 
művészi orgonajátékát élénken megtapsolták. 
Az 5. számot Bunkó Vincze zenekara kisér­
te; a kíséret lelkes volt, bár nagyon meg­
látszott, hogy a zenekar nincsen az ilyen 
feladathoz szokva, aztán a szükséges hang­
szerek sem voltak mind meg. Az összes elő­
adott számokat élénk tetszés kisérte a kö­
zönség részéről. Az estély óriási látogatott­
sága bizonyságot tesz arról, hogy a dalárda 
törekvését a közönség lelkesen méltányolja ; 
a sikerben része van a Czeczil egylet hang­
verseny-termének is, melynek pompás akusz­
tikája nagyban elősegítette a művészileg 
előadott darabok hatását. Emelte az estély 
fényét Öméltóságának a püspöknek jelenléte. 
Előadás után a nagyszámú közönség a Cze­
czil egylet kertjében helyezkedett el. A fia­
talság vidám tánczmulatságának csak a késő 
éjjeli idő vetett véget.

— A Széchenyi-Társulat igazgató tanácsa 
tegnap Bér. Kováts Eduái'd kit", tanácsos igaz­
gató elnöklete alatt gyűlést tartott, melynek fő­
tárgya az igazgató jelentése volt a társulat ál­
lapotáról s ez ideig kifejtett működéséről. A je­
lentés szerint az évben a következő ovodák és 
menhelyek vannak működésben : a nkárolyi já­
rásban 16, a nbányaiban 2, a mátészalkaiban 
19, a szinérváraljaiban 1, az erdődiben 9, a 
csengeriben 8, a fehérgyarmatiban 10, a szat­
máriban 6, a nagysomkutiban 3, összesen 75. 
Megszűnt a paposi, kis-naményi, császlói, — 
de helyükbe újonnan állíttatott 2 községben. 
A 75 helyre 118 nő folyamodott a már alkal­
mazottakkal együtt. Habár az ovodák s men­
helyek számát tekintve az országban első he­
lyen áll megyénk, mégis sajnos, hogy épen 
nagyobb lakosságú községeinkben mutatkozik 
közöny újabbak felállítása iránt, amint az igaz­
gatói jelentés gondos statisztikai adatokkal mu- 
tatá ki. A választmány meleg köszönetét es 
elismerését fejezé ki az igazgatónak nagyérdemű 
s önzetlen fáradalmaiért, mire több folyó ügy 
elintézése után a gyűlés véget ért.

— A papnövendékek Te Deuma múlt va­
sárnap volt a székesegyházban a 9 órai szent 
misén, melyet dr. Keszler Ferencz praelatus 
kanonok, a hittani intézet igazgatója mondott. 
Utánna a papnöveldében a classificatió lett fel­
olvasva. Jutalmi dijakban 12 növendék része­
sült. A jövő isk. megkezdésére szept. 2-án 
fognak a növendékpapok megjelenni. A IV. 
évet végzettek közül négyet áldozópappá, egyet 
alszerpappa szentel föl e napokban püspök ő 
méltósága.

— A Jézustársasági atyák vezetése alatt 
álló püspöki Konviktusban „évzáró ünnepség“ 
volt tegnapelőtt délután V2 6 órakor, melyen 
püspök Ő méltósága, a káptalan több tagja, 
szülők és főgymnasiumi tanárok, valamint szá­
mosán városi vendégek jelentek meg. Hogy a 
dolognak érdeméről beszéljünk, kitűnő tulajdon­
ságuk az a jezsuiták által vezetett intézeteknek 
hogy — miként püspök 0 méltósága is olyan 
atyailag fejezte ki záróbeszédében — ezekben 
nemcsak tanítanak, de nevelnek is és a tudo­
mányosság mellett egyenjogú javául a müveit 
embernek a szivnemességet, a jellemesség és 
szeplőtelen erkölcs egy élet boldogságát termő 
kincseit igyekeznek átadni az ifjú lelkeknek. 
Nohát ennek a nevelésnek egészen kitűnő esz­
köze az, hogy egyetlen az ifjak életében fon­
tosabb pillanatot sem hagynak mélyebb beha­
tások nélkül és hogy a nemesre törekvő ifja­
kat mindig érdemük szerint jutalmazzák, de 
gazdagon az által, hogy nem a kapzsisághoz,

élelmességhez vagy más gyengeséghez szólnak, 
hanem a becsületérzés, kötelességtudás és ön­
tudat érzéseihez. A nevelésnek eme sarkalatos 
elveit láttuk érvényesülni, a tegnapelőtti ünnep­
ségen, melyen nevelőik és tanítóik iránt éne­
keikben édes hangokon,|beszédeikben komolyság­
gal adtak kifejezést az ifjak annál nagyobb öröm 
között, minél biztosabb és édesebb a vakáczió 
örömeinek sejditése, melyekre sokan közülök 
becses ajándékokkal, sokan dicsérettel, mindany - 
nyian bölcs tanítással és tanácsokkal, püspök 
ó méltóságának áldásával lettek elbocsátva.

— Nyilatkozat A helyi lapok irántam 
való meleg rokonszenvvel azt a hirt hozták, 
hogy a kath. Legény-Egyesület elnökségéről 
lemondottam. A dolog nem igy van. Miután 
nem lehetek „örökös“ legény-egyleti elnök, 
természetesen gondoskodnom kell, hogy legyen 
kész utódom, ki a megkezdett müvet folytassa. 
És mert akadtam olyan fiatal papra, a kinek 
nemcsak tehetsége, de kedve is van az iparos 
ifjak vezetésére, én bizony megragadtam az 
alkalmat és fiatal barátomat igyekszem beve­
zetni mindazon irányú tevékenységbe, mivel a 
10 év óta fenálló egyletet továbbra is fen tart­
hatom. És mikor meggyőződtem, hogy az én 
elnökjelöltem „felszabadítható,“ akkor kérni fo­
gom ő méltósrgát, hogy engem kegyeskedjék 
felmenteni és társamat végleg hinevezni. Szal­
mát", 1897. június 30. Bodnár Gáspár.

A birmai bólpoklosok kórházának épí­
tésére a következő adományok gyűltek be : 
Püspök ur ő méltóságától . 10 frt.
A főtiszt, székeskáptalantól . 30 „
Több kebelbeli paptól ... 14 ., 60 kr,
Az egyházmegyéből s egyes
gyűjtőktől ...... , 87 „ 85 „

Összesen : 142 frt 45 kr.
A kir. kath. főgymnasiumban 23. és 24.-én 

folyt le az érettségi vizsgálatok szóbeli része 
S z i e b e r Ede tankerületi főigazgató elnöklete 
alatt. A vizsgálat eredménye, hogy az arra 
bocsátott 17 tanuló közül jelesen érettnek 
nyilváníttatott három : Maiidéibanm Jenő, 
Pászkán Mihály és Varga József papnöven­
dék, jól kilencz, egyszerűen érettnek pedig öt. 
A Jandrisics J. nevére tett alapítvány kamatát 
ez évben Varga József papnövendék nyerte 
el, mintaki a történelem tanulásában a leg­
kiválóbb eredményt mutatta. Az eredmény 
kihirdetése után Szieber főigazgató beszédet 
intézett az éretteknek nyilvánított ifjakhoz, 
kiknek háláját a főigazgató és tanári kar 
iránt V ere by Antal tolmácsolta. Este az if­
júság tanárainak tiszteletére bankettet ren­
dezett a Társaskör termeiben.

Postai hirdetmény. Szatmár-Németi szab. 
kir. városhoz tartozó Szatmári hegyen „Szal­
ui ár-Hegy“ elnevezéssel 1897. év julius hó 
1-én postahivatal lép életbe, mely postai 
összeköttetését naponkint közlekedő egy- 
fogatu kocsiküldönezjárat utján az ordődi 
posta hivaialtól nyeri, teljes felvételi és 
leadási szolgálatot teljesít és megnyitása 
napjától kezdve mint a postatakarékpénztár 
közvetítő hivatala is működik, a postahiva­
tal kézbesítési kerületébe csupán Szatmár- 
Hegy telep osztatik be. Nagyvárad 1897.-évi 
junius 24-én. A kir. posta és távirda igaz­
gatóság.

Heinel Vilmos, Kassára kinevezett törzs­
orvost pénteken este búcsúztatták el hűsé­
ges vadásztársai a Társaskörben. Lud mann 
Gyula ezredes és Sebők Antal, honvéd fő­
orvos vettek érzékeny búcsút úgy a maguk, 
mint egész Szatmár város társadalmának 
nevében, melynek olyan kiváló és kedvelt 
alakja volt Reinel, a távozótól. A törzsorvos 
szombaton utazott el városunkból.

A szatmári kir. kath. főgymnasium uta­
zási alapjára adakoztak újabban (VI. közlés) : 
dr. Lengyel Márton 50 koronát, Lengyel 
István (Szilágy-Kraszna) 10 koronát. Fo­
gadják ez utón is az intézet háláját jólelkü 
adományukért.

Az ev. ref. főgymnasiumban az érettségi 
szóbeli vizsgálat 25. és 26-án lett megtartva. 
Jelentkezett 18 tanuló, kik közül 4 jelesen, 
4 jól, 9 egyszerűen érettnek Ítéltetett; egy 
tanuló szeptemberre pótvizsgálatra lett 
utasítva.

A kir. kath fögymasiutnban ez idén 
érettségi vizsgálatot tett ifjak avval az Írásba 

I foglalt kedves Ígérettel váltak el egymástól, 
hogy 10 óv múltán városunkban ismét ösz- 
szejönnek baráti viszonyuk erősítésére és az 
iskolai kellemes emlékek felújítására. Az 
összejövetel intézésére Ratkovszki Pál igaz­
gatót, Radlinszki, Jaskovics, dr. Fechtel és 
Krompaszki tanárokat kérték fel, ügyeik 

í vezetésével pedig Brüder Albert, Mandelbaum 
I Jenő és Neuwirth Alfréd társaikat bízták meg.

— A halászati társaság megalakítása ügyé- 
j ben, mely a Szamos folyó halállományának 

szakszerű kezelését czélozza, julius 3-án köz­
gyűlés lesz itt Szatmáron. A jogügyi szakosz­
tály be fogja ezen jelenteni, hogy Szatmár vá­
rosa nem lép be e társulatba, hanem halászati 
jogát továbbra is önáliólag fogja kezelni.

Gyilkosság és öngyilkosság. Szomorú az 
eset és nincs tanulságok nélkül. A keres­
kedő ifjak körének volt szolgája, Nyikorán 
András, kit hűtlen pénzkezelés miatt állásá­
ból elbocsátottak, múlt szombaton, még a 
Vécsey-liázban levő szolgai lakásán szivén 
lőtte feleségét, aztán magát. Közösen szánták 

I el magukat e végzetes tettre s mint hátra- 
j hagyott levelükben Írják, gyermekeiknek is 
I ez lett, volna sorsuk, ha velők vannak. Ter- 
I mészetes dolog, hogv e szomorú dologban is a 
i megfogyatkozott erkölcsi erőt látjuk, de más­

részt csodálkoznunk kell a felett, hogy a keres­
kedő ifjak köre „nagyobb mennyiségű“ pénzt 

! biz szolgájára. Ez ugyan évek óta szokásos, 
de nem rendes dolog. A szegény emberrel, 
kinek mert vagyona nincs, becsülete az 
egyetlen java, úgy kell bánni, hogy ez a 

j becsület súlyos kísértésnek kitéve ne legyen, 
j Ha — amint tények igazolják — a nem sze- 
! góny emberek is hűtlenül bánhatnak itt-ott 
I a rájuk bízott pénzzel, annál bizonyosabb, 
j hogy a szegény emberre értékeket és sok 
! pénzt bízni nem szabad. A most történt eset 
I igazságot ad nekünk.

Hazafias adomány. A Széchenyi-Társu- 
j lat a helybeli kir. kath. és ev. ref. főgym- 
I nasiumnak két igen szép Szóchenyi-mell- 

szobrot ajándékozott.
Az EMKE javára julius 24-én táuczestólyt 

fog rendezni a szatmárrnegyei fiatalság itt 
nálunk. Az estély rendezésén, mely fényes­
nek Ígérkezik és már előre is sokak érdek­
lődését keltette fel. dr. Böszörményi Emil,

; mint elnök, Szilágyi Tihamér, mint háznagy, 
Vásárhelyi Barna, mint pénztáros és nagyobb 
bizottság működik. Belépti dij személyen kint 
2 frt. Kezdete esti 9 órakor.

Bankó Pista ad hangversenyeket tegnap­
tól kedve a Károlyi-ház vendéglőjében. A 
tegnapi előadáson elég szép publikum volt 
jelen, élvezettel hallgatva a Bankó Pista 
1 ogszobb nótáit, melyeket zenekiséret mellett 
a szerző társulatának tagjai: Kosa, Gálfalvi 
Irén, a magy. kir. operaház tagjai és Barna 

I Rózsa énekeltek. Úgy tudjuk, még három 
I előadást fog tartani, melyekre felhívjuk a 

közönség figyelmét.



»H E
A vasúti bizottság f. hó 22 ón tartót, 

ülésben tárgyalta ifj. Böszörményi Sándor 
kérvényét, melyben 25 ezer frt. újabb hoz­
zájárulást kór, mely ha megadatik és a kor­
mánysegély is biztosítva lesz, a vasutat úgy 
a hegy, mint Borhid felé és a városban kié­
píti. A bizottság az újabb hozzájárulás meg­
adását nem helyesli. Érdekességet az ülés­
nek az kölcsönzött, hogy azon megjelent 
Neuschloss Emil vállalkozó is, a ki írásban 
és szóval Ígérte, hogy ű a 95 ezer frt. hoz­
zájárulás mellet a hegyi vasutat kiépíteni 
kész, mely esetre a város egyebet adni nem 
tartozik, s azonfelül az elsőbbségi részvények­
ből várható nyeremény felére is igénye lesz. 
A vasutat f. óv november 1-ig 12 kilométerig, 
a jövő ovi május 1-ig pedig egész a nagy- 
somkuti vonalig elkészíti. Ugyanezen vonal 
kiépítésére ifj. Böszörményi Sándor is vál­
lalkozik, o felett azonban a bizottság most 
nem határozott.

V i ti é k.
Nagy-Károly június 28.

M e n n y i b e kerül a h a d g y a k o r- 
1 a t ? A julius hóban 15 napig tartandó lo­
vassági hadgyakorlat alkalmával szüksé­
geltetik naponkint 1000 db. 840 grammos ke­
nyér, 1150 porczió 4200 grammos zab, ugyan­
annyi porczió 3400 gramos széna. Összesen 
tehát 15000 kenyeret fogyaszt el a katona­
ság a pékek nagy örömére, és vagy 20— 22 
mázsa húst. Eddig is rósz húst kapott a kö­
zönség a kaszárnya miatt, hát még ezentúl! 
A lovak fogyasztása e félhónap alatt 51 má­
zsa széna és 63 m. zab.

Hegedűs József, vol t nagy károlyi 
polgármester és régebben függetlenségi kép­
viselő szivszélhudósben elhalt; 83 évet ólt 
s legutoljára a megyei levéltárban foglala­
toskodott.

Halmai társulata 30 tagjával a 
régi kaszinó nyári színházában' tartja elő­
adásait; gyönge társulat biz a, deltát me­
lyik jó társulat jönne Károlyba a holt 
szezonra.

TI S Z E M L E" (27 tk szám.)
mondtuk, hogy nem elemi iskolai ünnepélyre 
való az. A polgári leányiskola vasárnap dé­
lután a gymn. tornateremben tartotta záró 
vizsgálatát. Általában gyöngébb volt, de 
egyes pontok tetszést arattak, különösen 
Haydn: Gyermekek szimfóniája, mely iga­
zán pompás darab vala. Hasonlóan Verdinek 
Ernaniája, melyet Bródi Bethámn zongorán 
játszott nagy preczizit,ássál, sok érzéssel. 
Bántó volt. a fiuk lármás éljenzése, melyről 
tenni lehetne.

H azá ak.

f Iiiinliart Fcrciicz, az erdélyi egy­
házmegye püspöke f. hó 28 ári meghalt. 78 
éves korában. Régóta betegeskedett., az utóbbi 
időben pedig már el nem hagyhatta ágyát. 
Ezért váll. szükségessé az is, hogy koadjutort 
nevezzenek ki melléje, a mi meg is történt 
gr. Mailáth Gusztáv személyében. A meg­
boldogult püspök Erdélyben született, isko­
láit Kolozsváron, majd Becsben végezte. 
1864-ben kolozsvári plébános lett, 1882-ben 
pedig erdélyi püspök. Atyai jó szivéről, a 
szegények szeret,étéről és szigorú kötelesség- 
tudásáról volt, országszerte ismeretes. Nyu­
godjék békében !

A szatmári kir. kath. főgymnasium 
tsípintézeténcl egy konyha, kamara 
s három szobából álló földszintem 
épület emelése vált szükségessé.

A munkával a legolcsóbb aján­
latot tevő fog megbizatni.

A föltételek megtudhatók a hath, 
főgymnasium igazgatójától na-
ponként reggeli 9 órától 12 óráig.

Ajánlatot lehet tenni folyó évi ju-, 
lius 7-ig.

Ugyancsak a kath. főgymnasiumnál 
több ócska, de jó karban lévő iskola­
pad eladó.

Szatmár, 1897. június 30.

V á g j á k a S o m o s 1.1 Nagy-Károly 
városának egyetlen dísze és üdülő helye, a 
Somos erdő nagy szomorúságunkra ugyan­
csak ritkul. Kár ezért a szép erdőért, mely­
nek a város kedvező egészségi viszonyait 
köszöni. Nélküle valóságos baczillus és jár­
ványfészek lesz N-Károly. Okos emberek 
ültették ezt az erdőt a város közvetlen szom­
szédságában, kik a lakosság javát szivükön 
viselték. Áldott legyen ezért emlékük 1

E v z á ró ü n n épségek. Az apá- 
czák elemi leányiskolájában vasárnap dél­
előtt tartották az évzáró vizsgálatot 25, 
mondd huszonöt (11) pontú programmal, 
mely minden érdekessége mellett is fárasz­
tóit a nagy melegben s a zsúfolt teremben. 
Igort tetszett, a melodráma, a leánykák ének­
kara (Abt dala, Dal a nőnek), Kinél Margit 
zongora és Sternberg Anna czimbaloinjátóka. 
A tán ez elmaradhatott volna. Tavaly is meg-

kz igazgatóság.

Legújabb!
Jenkószky Sándor, Ung­

ut egye pálóczi orgonista s orgona- 
készitő, felvállal uj, egyszerű vagy 
pedál os

^ valamint a rozzantak javítását esot- 
jn leg átalakítását. — lelkiismeretes jót- 
2) állás mellett.

  7

írod aló in.
Szives tudomásai ! Földrajzom negye­

dik kötete,, mely Ázsiát sok képpel ós mel­
léklettel tárgyalja, épen must hagyta el a 
sajtót. A kik tehát e müvet (1300 1.) bírni 
kiváltják, forduljanak Nagybecskerekre Pleitz 
Pál nyomdájához. A megrendelésnél kiteendő, 
kötött vagy kötetlen példányt küldjenek-e ?

Dr. Czirbusz Géza.

Szerkesztői üzenet
Halmi. Késve érkezett, de a legjavát 

azért felhasználtuk. Kérjük gyakrabban.
M. J. M.-Sziget. Teljesen rendben 

1897. végéig.
Ar. T. Nincs olyan jó dolog, melynek 

jó hasznát előbb vagy utóbb ne tuduók venni.
Idealistának. Helyben. Mi kevósbbó 

vagyunk ideálisiák és realitásunkat, avval 
mutatjuk meg, hogy megkérdezzük becses ne­
vét. Addig nem válaszolunk, inig ezt nem 
tudjuk.

B. J. Rákospalota. 1898. végéig rend­
ben van.
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József f oh erezet) es. és kir. fensége 
és Klotíld főherczegasszony ö es. 
és kir. fensége udvari szál Utója.

Gyár és raktár:
fS BUDAPEST,

Váczi-utcza, 14. szám.

Ajánlja :
miseruha ós egyházi szerelvények-, 
bői dúsan felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti- 

fikáló szerekben,
Egyház! és egyleti zászlókban, 

érez- és faárukban stb
Árjegyzékek és költségtervezetek díj- és 

bér mentesen küldetnek.

göltáregyleti szállító

A t'ö- és székváros legszebb s legnagyobb 
szállodája.

Szobák 2 írttól feljebb vlllamvilági 
tással és szolgálattal
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8 „H ET I S Z E M L E“ (-27-ik szám.)

Igen tisztelt,

J. B. Burger Ur!
Gröden (Tirol.)

Az öntől igen jutányos és a legked­
vezőbb fizetési feltételek mellett vásárolt — 
fából faragott — gyönyörű lourdesi Sz. 
Mária szobrot teljes épségben kaptuk 
meg. Örömmel nyilatkoztatom ki, misze­
rint annak szépsége, kedvessége, valamint 
a legkényesebb ízlést, is kielégítő művészi 
kivitele, mindnyájunkat a környékig 
meghatott és boldogoknak tartjuk ma­
gunkat, hogy ezen szép és kedves remek 
szobornak birtokába jutottunk.

Fogadja hálás köszönetünket azért, 
hogy oly jutányosán és kedvező fizetési 
feltételek mellett volt szives adni. Egy­
úttal felhatalmazom, hogy ezen nyilat­
kozatomat, melyet lelkiismeretem sugallt, 
bármikor és bárhol felhasználhassa.

Halmi, (Ugocsa m.) 1897,ápril 8.
Éli Eli EDE,

plébános.
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A tavaszi idény alkalmából van szerencsém Szatmárvaros és vidéke n. 
ó. közönségének tudomására adni, hogy a legújabb divatu női ruhakel-» 
mék s a hozzá megfelelő díszítések nagy választékban érkeztek raktá­
ramra; ugyszinte állandó nagy választók van a valódi szepessógi lenvásznak 
és damaszt asztal és ágynemüekből, valamint

®ÄT KEHX

FBHÉRNEMÜEK
minden kivitelben úgy hölgyek, mint urak részére s kelengyékhez kész 
hímzett ágygarniturák szinte nagy választókban vannak.

Továbbá férli kalapok, kézijük, nap- és csőernyők, í'iiggö- 
nyök, ágy- és asztalierilők, és szőnyegek.

Teljes menyasszoBiyi kelengyék a legrövidebb idő alatt 
elkészíttetnek.

Nagybecsű pártfogásukat kérve vagyok
kész szolgálattal

PÁSKUJ IMRE.
Vidékre mintákat, és árjegyzéket bér mentve szívesen küldök.
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A szatmárvarmegyei

takarékpénztár r.t
felvette üzletágai közt:

olcsó törlesztéses jelzá­
log kölcsönök

engedélyezéseit is, első helyen való j if! 
bekebelezéssel az ingatlan fele ér­
tékéig, 500 Írttól bármely összegig 
15-től 50 évig terjedhető időre és 
pedig félévi egyenletes törlesztés 
mellett, a mely törlesztésben tőke 
és kamat együttesen nem lesz oly 
magas, mint az eddig szokásos váltó­
kamat egymaga

A feltételek felől, valamint az 
ingatlant esetleg már előzetesen ter­
helő egy vagy több kölcsön előnyös 
konvertálását illetőleg készségesen 
nyújtunk felvilágosítást, s megje­
gyezzük, hogy az olcsóbb kamatlábra 
konvertálandó jelzálog! kölcsönök a 
kincstártól.

illetékmentességet
élveznek.

A jelzálogkölcsön iránti kére­
lemhez csatolandó:

1 Hiteles telekkönyvi kivonat.
2. Kataszteri birtokiv.
3. Adókönyv.
4. Házaknál a tüzbiztositási köt­

vény és
5. Lehetőleg helyszíni rajz.

A Szatmárvármegyei takarék-
___ pénztár részvénytársaság.
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Ruházati műterem a ft. papságészére a vörös kereszt' ‘-hez
Kitüntetve: Bécs, Paris, London, Madrid, Brüssel, Boulogne, m
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papi-, rend- és világi ruháka
ugymin1: havclokok, felöltők, papi kabátok, S
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egesz öltözetek stb.

Szertartási ruhák,
santonok, cimádák, reverendák, talárok stb.

szigbi iian egyházi előírás szerieuí. m

Biretvinok, kellárék,
chemisettek, házi és utistipkák, kapuciumok, 
cingulusok nagy választékban. Valamenyi
készítmény a legjobb anyagból, tartós és |*| 

díszes kivitelben. m

Szövetek méterszámra f|
is cladatnak. |||

Egyházi szerek |
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak, f« 

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve. ®

'9'^ (í) Sáfeíb® W V
SziUm úron nyomatott a „Pázmány-8ftjtó-aban. 1897.


